
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEMVEJ – REALIZADA EM 26/02/2024

Ao vigésimo sexto dia do mês de Fevereiro de dois mil e vinte quatro, às catorze

horas, em formato híbrido, online por meio do link disponibilizado para todos (as) e

presencialmente na Sala 6º B do Palácio das Araucárias,  deu-se início à Reunião

Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade e Justiça do Estado do Paraná.

Conforme convocação prévia fez-se presentes:  TITULARES GOVERNAMENTAIS:

JANE VASQUES (SEJU); ADRIANE ISABELLE FAGUNDES DOS SANTOS (SEEC);

OLYMPIO  DE  SÁ  SOTTO  MAIOR  NETO  (MPPR);  SUPLENTES

GOVERNAMENTAIS: —.; TITULARES  DA  SOCIEDADE  CIVIL: IVETE  MARIA

CARIBÉ ROCHA (SERPAJ); ALUÍZIO FERREIRA PALMAR (CDHMP); SUPLENTES

DA  SOCIEDADE  CIVIL: —. CONVIDADOS(AS)/COLABORADORES(AS):

CLÁUDIA  CRISTINA  HOFFMANN  (COORDENADORA  DO  LUME); NORTON

NOHAMA (UFPR); FLÁVIA ROSA DE MELO (LUME); RAQUEL OSOWSKI (MPPR).

JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA: Adélia (SINDIJOR) justificou sua ausência. Carla

(UNIOESTE) justificou sua ausência. Antônio (DPPR) justificou sua ausência. Maria

Aparecida (TJPR) justificou sua ausência. 1. Abertura: Inicialmente, Sheila realizou

a chamada nominal dos membros para registro em ata. Em seguida,  Ivete saudou

todos e todas e logo em seguida deu início à Reunião Ordinária do Comitê Estadual

de Memória, Verdade e Justiça do Paraná. 2. Aprovação de pauta: Ivete informou

que a pauta foi encaminhada para todos (as) e questionou se consideravam a pauta

aprovada — sem ressalvas, aprovada. 3. Aprovação da Ata da reunião ordinária

de Dezembro de 2023: Ivete questionou se alguém tinha algo a acrescentar à ata

de dezembro — sem ressalvas, aprovada. 4. Informes dos Conselheiros (as/es):

Aluízio informou que receberam novidades sobre a petição que havia sido enviada

para  a  Comissão  Interamericana de Direitos  Humanos,  que acolheu o  pedido e

entrou em contato com a Lilian Ruggia — irmã do desaparecido político, Ernesto

Ruggia. Por isso, Aluízio destacou que esse andamento no pedido também é uma

vitória  do  CEMVEJ,  pois  a  iniciativa  surgiu  deste  pleno  em  relação  aos
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desaparecidos políticos aqui, no Paraná — sendo o único caso encaminhado por um

Comitê. Além disso, Aluízio indicou que participa de um grupo chamado Geração 68

Sempre na Luta que atua e se reúne em âmbito nacional, aqui no Paraná, foi criado

um grupo de Whatsapp que engloba o PR e também Santa Catarina, com a maioria

dos “antigos”.  Dentro desse grupo,  surgiu  a  ideia  da produção de um livro  com

relatos individuais sobre suas lutas contra a repressão na Ditadura. Até o momento

já foram 30 participantes e o livro estava na fase final de revisão de detalhes ou

adições aos textos. Portanto, Aluízio sugeriu que sejam adquiridas algumas cópias

para serem adicionadas ao acervo do LUME, inclusive, na programação dos 60 anos

do Golpe, poderia ser feito o lançamento do livro durante o evento. Cláudia indagou

se  o  LUME  poderia  participar  como  colaborador  do  livro  para  divulgação  dos

trabalhos — Aluízio respondeu que a adicionaria ao grupo para que faça a proposta.

Além deste livro, Ivete comentou que haverá um Nacional  e ele contará com 60

autores com a previsão de publicação no dia 31 de Março — com lançamento na

UFPR no dia 1 de Abril. 5. Informes da Secretaria Executiva: Jane informou que a

partir de agora, Sheila, será a nova Secretária Executiva do CEMVEJ e além disso,

apesar de ter se despedido, voltará a ser conselheira do CEMVEJ. 6. Apresentação

do  Relatório  Circunstanciado  das  atividades  de  2023: Primeiramente,  Sheila

compartilhou o relatório para visualização de todos (as) e indicou que foi elaborado

por ela com assistência da Jane. O relatório foi lido dinamicamente e encaminhado

para todos (as) por e-mail. Cláudia solicitou que as atividades do LUME e CEMVEJ

fossem separadas para que não se confundam, pois parece que todo o trabalho foi

feito pelo Poder Executivo, sendo que, na verdade, é uma parceria entre diversos

órgãos.  Norton  indicou  a  falta  de  um  texto  referente  aos  3  eixos  do  Comitê

(Memória,  Verdade e  Justiça)  para  ilustrar  as  ações durante  o  ano de 2023.  8.

Informações sobre o LUME: Lugar de Memória: Primeiramente, Cláudia informou

que em 2023 o Instituto Lume conseguiu aprovar uma Emenda Parlamentar com a

Vereadora Maria Letícia que contribuirá com o evento dos 60 anos do Golpe e a

reimpressão do caderno ‘Caminhos da Resistência’,  porém, por algum motivo —

talvez por ser Ano Eleitoral — a verba estava atrasada. Assim, o material já estava
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pronto  e  seu  conteúdo  atualizado,  aguardando  apenas  a  verba  para  pagar  os

profissionais e a Gráfica. Um outro Edital em que o LUME se inscreveu foi o da Lei

Paulo Gustavo, que será utilizada para fazer 4 cursos de formação com a UFPR em

Abril.  Além disso, Cláudia informou que no período da manhã participou de uma

reunião  de  trabalho  presencialmente  no  LUME e  agora,  estava  esperando  uma

resposta de todos (as) representantes parceiros quanto à programação de 2024.

Cláudia indicou que a SEJU se comprometeu com uma publicação em livro e o

intuito é transcrever todas as falas do evento da Constituição Cidadã e a partir de

Abril,  dará  início  a  um  projeto  de  entrevistas  com  todos  (as)  participantes  da

Comissão Estadual da Verdade para registro da história dos processos de criação

da  CEV,  CEMVEJ  e  LUME,  além  de  depoimentos  dos  ex-presos  e  vítimas  da

Ditadura.  9.  Discussão  do  Regimento  do  CEMVEJ,  participação/  ausências/

justificativas  dos  membros  nas  reuniões  de  trabalho/10.  Estratégias  de

Fortalecimento do Comitê:: Ivete sugeriu  que a pauta  fosse debatida  em uma

próxima reunião (com mais membros). Cláudia destacou que o ponto era justamente

por conta do esvaziamento das plenárias, para discutir as regras de participação,

justificativas e principalmente as ausências dos membros, encontrando assim, uma

maneira de ampliar a participação nas reuniões.  Ivete destacou que, para além da

participação  das  reuniões,  deve  ser  fomentada  a  participação  nos  eventos.  11.

Eleições 2024: Jane indicou que a eleição em questão é do próprio CEMVEJ, que já

havia vencido o prazo (2023) e por isso, deve ser formada a Comissão Eleitoral (2

Sociedade Civil e 2 Governamentais) e dar início à divulgação do Edital de Eleição.

Olympio relembrou que as indicações foram feitas pelo Fórum. Norton reafirmou que

anteriormente as  indicações foram feitas  pelo  Fórum devido  à  especificidade do

CEMVEJ, diferente de outros comitês — que são mais transversais. As indicações

para  a  Comissão  foram:  Ivete;  Norton;  Jane;  Olympio.  12.  Convite  para  os

membros titulares manifestarem a intenção de permanecer no Comitê ou não.

E disponibilidade para participar das reuniões e atividades: Ivete indicou que

este ponto será discutido na reunião sobre o Regimento Interno do Comitê. Cláudia

solicitou que a Secretaria Executiva destaque as regras dentro do Regimento que
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falam sobre justificativas, ausências e outros pontos pertinentes a este tópico.  13.

Protocolo: 21.151.551-1 com resposta ao ofício nº 013/2023 da Secretaria de

Educação: Ivete relembrou que ao fim de 2023, foi encaminhado um ofício à SEED

referente uma matéria que estava no portal da Secretaria sobre a Operação Condor,

onde na redação estava escrito que aqueles que foram perseguidos eram terroristas.

Recentemente, foi recebida uma resposta de que a matéria é uma orientação para

os alunos da Rede Pública Estadual e é baseada em livros de Geografia. Algo que

extrapolou ainda mais a realidade, principalmente por não se basear em livros de

história  e  ser  destinado  aos  alunos,  além de  não  especificar  quais  livros  foram

utilizados, por isso, sugeriu que o CEMVEJ analise o ofício e a resposta para propor

uma reunião com o Secretário de Educação — inclusive, levando Relatórios da CEV.

14.  Informes  Gerais: Ivete  informou  que  estavam  tentando  recuperar  um

documentário  sobre  os  despejados  da  Itaipu  chamado  Desapropriados  que

entrevista essas pessoas e mostra onde foram despejadas, onde muitos morreram

de malária e outras doenças. Assim, Ivete sugeriu que fossem feitos cine debates e

outras atividades em Escolas e Universidades. Aluízio pontuou que a programação

concreta para os meses de Março e Abril eram poucas e propôs que o CEMVEJ

entrasse  em  contato  com  as  Universidades  para  se  incorporar  em  suas

programações.  A  Reunião  Extraordinária  para  discutir  o  Regimento  Interno  foi

marcada para o dia 14 de Março às 9h. Em relação ao acervo da CEV/CEMVEJ que

está no Arquivo Público, foi deliberado o envio de um ofício para o Arquivo Público

para  que  seja  avaliada  a  condição  dos  materiais  que  estão  armazenados,  pois

houve relatos que muitos estavam corrompidos e/ou faltando.  15. Encerramento:

Por fim, Ivete agradeceu a presença de todas (os) e encerrou a Reunião Ordinária

do Comitê Estadual de Memória, Verdade e Justiça do Paraná. A presente ata foi

lavrada por Davi da Rosa e revisada por Sheila Nicolau. 
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